

“淮才可遇”青年学子家乡行活动举行 黄世伟出席

本报讯 2月11日上午，“淮才可遇”青年学子家乡行报告会在淮南迎宾馆举行。全国多所高校约200名淮南籍青年学子参加。市委常委、市委组织部部长黄世伟出席并作形势政策报告。

黄世伟以《山水之城绽活力 青蓝相继兴淮南》为主题,从“根植沃土、感知魅力,看淮南的资源禀赋与发展机遇”“城兴有势、共创未来,赴美好淮南之约”“青春作伴、发展有我,致淮南学子的青春寄语”等方面,深入介绍淮南厚重的历史文化和

(本报记者 李东华)

盯重点除隐患织密春节安全防护网

本报讯 2月11日下午,市人大常委会副主任朱平率队赴田家庵区调研督导安全生产工作。

朱平一行先后来到中环158金融中心、朝阳社区嵌入式养老综合体调研消防安全工作,随后前往淮南站和春申里文化街区督导安全生产工作。

朱平指出,要始终坚持以人民为中心的发展思想,压紧压实主体责任,

(本报记者 梁澹云)

市领导慰问2025年度造血干细胞捐献者代表

本报讯 2月11日上午,副市长陆晞亲切看望慰问2025年度造血干细胞捐献者代表,向他们致以崇高的敬意和新春的问候。

慰问中,陆晞详细询问捐献者们的身体恢复及工作生活情况,对捐献者们以实际行动诠释无私奉献、大爱无疆的高尚品格及救死扶伤、践行人道主义的精神给予高度评价。陆晞指出,造血干细胞捐献事业是一项拯救生命、造福社会的崇高事业,是社会

(本报记者 苏强)

市政协书画院开展“写春联 送祝福”活动

本报讯 2月11日下午,市政协书画院在市政务中心开展“写春联送祝福”活动,以写春联和福字的方式迎接农历新年。市政协副主席周方勤、张天舒出席活动。

活动现场,书法家们挥毫泼墨,各展技艺,书写了一副副春联和一个个福字。委员们纷纷表示,手写春联是传统文化的活态传承,在新的一年

(本报通讯员 张晶莹
本报记者 李东华)

田家庵区“两会”召开

本报讯 2月11日上午,田家庵区十八届人大五次会议开幕;2月10日上午,田家庵区政协十届六次会议开幕,田家庵区正式开启“两会”时间。

“十四五”时期,田家庵区锚定“主城区、排头兵”定位,坚持稳中求进工作总基调,紧紧抓住长三角一体化、皖北振兴、合淮同城化等重大战略机遇,深入推进“五大攻坚行动”,团结带领全区广大干部群众,压顶前行,向新向优发展,顺利完成“十四五”和2025年目标任务,各项事业实现新突破、新提升、新跨越。

2026年,该区将全面深化改革,持

续扩大内需优化供给,因地制宜发展新质生产力,持续防范化解重点领域风险,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐,在“美好淮南”建设中进一步找准主城区的位置,干出主城区的样子,以“创新之为”答好“创新之问”,奋力打造现代产业集群区、科创产业融合区、绿色低碳先行区、开放友好主城区,全面建设中国式现代化幸福美丽田家庵。

(本报记者 李东华
本报通讯员 吴喆敏)

情系职工送关怀

本报讯 春节前夕,为切实把行业关怀送到基层一线,市物业管理协会深入多家物业会员单位看望慰问困难职工,将温暖与牵挂送到职工心坎上。

物业工作者是守护千家万户安居乐业的“城市美容师”与“幸福守护者”,常年扎根基层、默默耕耘,用坚守与付出筑牢城市基层服务防线。此次新春慰问活动是市物业管理协会践行“以人民为中心”发展思想的具体实践,

(本报记者 鲁松
本报通讯员 路亚琨)

墨香剪纸品美食

本报讯 近日,平圩发电举办“寻年味·墨香剪纸迎新春”美食节暨企业文化开放日活动,150余名员工及家属欢聚一堂,在欢声笑语中体验传统习俗、品味佳节美食、感受企业文化,喜迎新春佳节。

活动中,职工家属们在工作人员的引导下,参观企业文化展厅,了解淮南电力及公司发展历程,真切感受企业的文化底蕴与发展成就。在年味体验环节,墨香春联创作区里,职工与家属挥毫书写,一副副吉祥春联跃然纸上;指尖窗花艺术区里,大家巧手裁剪,各式

更是协会心系基层、关爱职工的暖心举措,不仅让行业困难职工真切感受到物业大家庭的温暖,进一步拉近协会与基层职工的距离,更凝聚了行业发展的向心力,切实增强了物业从业人员的归属感、获得感和幸福感。

当前,市物业管理协会正持续发挥行业桥梁纽带作用,把关心关爱基层从业人员作为重点工作抓实抓细,不断健全完善困难职工帮扶长效机制,常态化开展走访慰问、暖心关爱等系列活动,切实保障一线职工合法权益,用心用情为行业职工排忧解难。

(本报记者 鲁松
本报通讯员 路亚琨)

欢聚一堂迎新春

窗花栩栩如生;匠心花灯制作区前,众人协作拼装,一盏盏精美花灯次第点亮。在年味美食节上,特色年味佳肴香气四溢,职工与家属围坐一堂,共享舌尖上的年味,欢声笑语洋溢在现场每个角落。

此次活动将传统文化体验、佳节美食品鉴与企业文化展示深度融合,既营造了喜庆祥和的新春氛围,也搭建了企业与职工家属沟通的温馨桥梁。未来,平圩发电将持续开展特色文体活动,凝聚发展合力,以更饱满的热情书写企业发展新篇章。(本报通讯员 叶晔)

忠诚履职践使命 平安法治护发展

——2025年淮南政法工作综述

本报通讯员 周庆翔

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代新作为新篇章

回望2025年,淮南政法战线捷报频传:全市刑事案件、现发命案、八类严重暴力案件、可防性案件、政法领域信访事项、道路交通事故亡人数实现“六降”,群众诉讼服务满意率稳居全省前列;5件检察案例获评全国典型,“政法机关协同护企实践”入选全国优秀案例;1人荣膺“全国见义勇为模范”……一组组亮眼数据、一项项沉甸甸荣誉,勾勒出淮南政法机关以高水平平安建设、法治建设护航,助力高质量转型发展的坚实足

迹。

聚焦政治建设,把稳政法工作“方向盘”

党的绝对领导,是政法工作的“定盘星”和“压舱石”。一年来,全市政法系统持续加强政治建设,市委常委会全年3次专题研究政法重点工作,市委主要领导亲自出席全市政法工作会议、市委安全稳定专题会议部署任务,并对政法工作作出批示。市委政法委坚持用党的创新理论武装头脑,召开理论学习中心组会议12次,严格执行“双随机”学习交流机制,组建青年学习小组,定期安排青年干部列席中心组学习会议。全市政法机关党组(党委)严格落实“第一议题”制度,举办各类政治轮训92场,共计4500余名干警参训,持续筑牢坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治忠诚。

平安,是最基础的民生。淮南政法机关坚持惩防并举,以“零容忍”态度依法严打各类突出违法犯罪。2025年全市共查处违法人员7654人,同比上升12.8%;电诈案件打处数、挽损数、历年逃犯缉捕数分别上升5.6%、39.5%、72.1%;现发命案历史最低、实现“全破”,有力震慑犯罪,安定民心。

常态化扫黑除恶斗争纵深推进。开展“有组织犯罪防治深化年”行动,公开征集“六霸”线索,涉黑涉恶线索办理规范化做法获省扫黑办充分肯定。聚焦重点物品、重点场所,对“枪爆刀剧毒”和散装汽油实行全链条

管控,对4A级景区、大型商超等开展全面“体检”,完善安防设施2000余套,整改安全隐患800余个。

守护不仅有力度,更有精度。对重点群体的服务管理规范高效,实现了“零脱管、零漏管”。尤其值得一提的是,依托市十八中改造升级的专门学校于秋季正式办学,填补了淮南对严重不良行为未成年人进行专门矫治教育的空白,用科学的教育为他们点亮回归正途的灯。

聚焦法治建设,激活经济发展“新动能”

法治是最好的营商环境。淮南政法机关主动融入发展大局,市司法局牵头推进“综合查一次”改革,将1517项检查事项整合为394个联查事项,入企检查同比下降71.22%,减少重复检查、多头执法。全市行政执法资格考试通过率位居全省第3位,执法规范化水平不断提升。

“活封活扣”“预查封、预处罚”等柔性执法措施落地见效。全年适用柔性措施780件次,助力79家企业完成信用修复。法院系统执结拖欠企业账款、涉民生案件等金额达7.43亿元,为市场主体注入“法治活水”。

司法保护与文化传承同频共振。市法院联合相关部门设立“武王墩墓司法保护基地”,以司法力量守护重大考古成果,探索“司法+文物”保护新模式,彰显法治温度与文化担当。

立法供给持续强化。出台《淮南市产品质量促进条例》《淮南市淮南牛肉汤产业发展条例》等地方性法规,为高质量发展提供制度支撑。出台《规范涉企执法十条举措》,市委主要领导领衔督办,切实为企业“减负松绑”。

执法监督向纵深推进。市委政法委牵头抽查六类重点案件121件,推动整改瑕疵问题11个。审判机关审判执行质效指标全部优于满意值,全省领先,大通区法院刑事审判庭获评“全国法院刑事审判工作成绩突出集体”。检察机关监督立案、撤案156件,纠正侦查活动违法142件次,检务透明度指数始终位居全省前列。

聚焦基础建设,织密社会稳定“防护网”

“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。”新时代“枫桥经验”在淮南生根发芽,开花结果。在寿县某乡镇,一起因土地流转引发的群体性纠纷,综治中心通过“3+X”多元调解机制,仅用三天时间便达成和解协议,避免了矛盾升级。

这背后,是淮南市大力推进县级综治中心规范化

建设的成果。目前,全市186家县级部门、50余个调解组织和心理服务机构入驻综治中心,打造矛盾纠纷“一站式受理、一揽子调处、一条链解决”的闭环平台。2025年县级综治中心累计化解矛盾纠纷6000余件,相关经验被《法治日报》《长安》杂志专题刊载。

风险防控关口前移。淮南市指导开展重大决策社会稳定风险评估209件次,对1个中风险项目果断暂缓实施,从源头上防范项目“带病上马”,聚焦铁路沿线安全,开展护路联防大排查专项行动,整改风险隐患100余处,保障“钢铁动脉”安全畅通。

“E治理”平台赋能基层治理。依托“网格化+网络化”治理模式,深化“警网融合+”,全年流转处置网格事件23万余件,实现“人在格中走、事在格中办”。针对涉及金融、房地产、劳动关系等重点领域,市委政法委、市公安局联合制发交办函4000余份,召开20余次协调会,推动一批突出涉稳问题有效化解。

聚焦队伍建设,锻造政法铁军“硬实力”

向科技要警力,向智慧要效率。淮南市纵深推进政法跨部门一体化办案平台建设,非涉密刑事案件全流程单轨办理率和单轨办案率由占比均达95%以上,实现案件流转“无纸化、零延时”;市公安局合成作战中心“1+4+N”运行模式获公安部肯定。市法院联合省高院开发的“AI大模型辅助办案系统”被推介到最高院候选优秀科技成果。

政法铁军作风过硬。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,开展“访企入村、双包双解”行动,市(县)两级政法“一把手”走访企业群众92次,包保化解涉法涉诉信访案件11起,解决急难愁盼问题72个。严格落实防止干预司法“三个规定”,全市政法干警严格落实记录报告要求,筑牢廉洁司法“防火墙”。

事业需要榜样引领推动,榜样依托事业彰显价值。市委政法委联合市委宣传部举办全市政法系统先进典型事迹巡回报告会,市级各县区会场累计近2000余名干警聆听报告,接受洗礼,激励担当。据不完全统计,2025年,全市政法系统共有81个集体和个人受到省级以上表彰,争当优秀,争做英模的氛围愈发浓厚。

平安淮南,步履铿锵;法治护航,行稳致远。新的一年,淮南政法机关锚定“平安建设争创优秀、法治建设争先进位”的“双争”目标不动摇,求真务实,砥砺前行,奋力建设高水平的平安淮南,法治淮南,为实现“十五五”良好开局、奋力谱写中国式现代化淮南篇章注入强劲的政法动能。



工会送万福 祝福进万家

新春将至,年味渐浓。日前,市总工会在中国铁塔工会驿站开展“送万福进万家”公益活动,邀请市书法家协会会员现场为外卖员、快递员等新就业形态劳动者写福字、送春联,传递工会组织的暖

心关怀与新春祝福。

本报记者 廖凌云 摄

把城市打理成最暖的过年模样

本报记者 张静 廖凌云

新春走基层

2月10日,腊月廿三,传统小年,清晨七点。

淮南南站的轮廓在冬日的薄雾里渐渐清晰,“淮南”二字静静地映着微光。停车场里,接站的车辆已零星排起队,尾灯在雾中晕开一团团暖红。城管高新区的郑仁虎与同事们的身影,就在这静谧与即将到来的喧闹之间,开始了日的穿梭。

“师傅,这儿临停久了容易堵,您往前开,地下车库空位多,也好走。”郑仁虎快步走向一辆打着双闪的轿车,弯下腰,声音带着晨起的微哑,语气却温和如常。司机师傅摇下车窗,点了点头,车子缓缓驶离。郑仁虎直起身,呵出一口气,目光又落回流动的车河。

不远处,队员柏杨正自然地弯下腰,从花坛边缘拾起一个被风刮来的塑料袋,顺手投进一旁的垃圾分类桶里。“看见了,不捡心里就落个疙瘩。”他拍了拍手套,笑着说,“都成习惯了。”那动作流畅寻常,仿佛只是清晨一次不经意的呼吸。

“越是大家放假团圆的时候,越是我們绷紧弦的时候。”趁着间隙,郑仁虎对记者说。手中的对讲机不时传来各点位的低语,他边听边环视着广场;地面洁净,车流有序,指示牌醒目。“能让返乡的、旅游的,一下高铁就看见一个清清爽爽、整整齐齐的淮南,我们心里就踏踏实,特高兴。”他顿了顿,目光柔和,“这就像咱淮南的‘脸面’。把它洗干净、收拾精神了,我们的年,味儿就足了。”

春节的脉搏,在淮南跳动得愈发有力。楚风汉韵的底蕴之上,是四面八方涌来的乡音与笑语。如何在沸腾的喜悦中,维系那份井然的底色?答案在这一日复一日的步履与目光里。

“绣花功夫”绣出清爽市容

上午九点,执法车驶入三和农贸市场。顷刻间,人声、吆喝声、讨价还价声便热腾腾地扑面而来。火红的灯笼与春联、琳琅满目的年货,这里一片喜悦。空气中交织着炒货的焦香、水果的清甜、腊肉的咸鲜——那是质朴而丰盈的年味。

王文昇和同事如游鱼般穿行在摩肩接踵的人流中。“大爷,您这箱子往里头挪一点,通道宽了,大家走着安全,您生意不也更旺吗?”在一处坚果摊前,王

文昇一边笑着搭话,一边已动手帮忙抬了抬货箱。摊主老伯连声道谢,顺势将箱子往里推了推。

市场内,区域划分得清晰明了:春联专区一片红火喜庆,综合年货区五花八门惹人驻足,生鲜区摆放得井井有条。商户老张边招呼客人边说:“往年这时候,抢地盘难免碰碰。今年好了,城管早早就来划了线,讲了规矩。咱们安心,顾客也舒心。规矩立在先,服务做在前。你看现在这场面,热闹,但不乱。”

“机器+人工”,洁净有“智慧”

午后,淮河大道上,环卫工人蔡春好驾驶着新型扫地车平稳驶过。所过之处,落叶与微尘被悄然吸纳,一道薄雾的水雾同步喷洒而下,压住了浮尘,空气中留下一丝清爽。

“以前扫这路,得好几个人干上大半天。现在这‘伙计’能干,两趟下来,路面就跟洗过似的。”蔡师傅停下车,擦了擦额角,黝黑的脸上笑容舒展,“城市干干净净,我们看着心里就亮堂。机器把重活累活干了,我们更能腾出手,做些精细活儿。”他指着路边,“比如那护栏,得擦;树坑里的零星垃圾,得捡;绿化带的边角,得理。这年过得美,里子

面子都得光鲜。”

城管高新区相关负责人介绍,针对春节特点,他们早已拟好“兵法”:首次干道增加机扫频次,商圈周边延长保洁时间,人流密集处定点增援,每个区域都有定制化保障方案和24小时值班表……市容是城市的第一印象,得像绣花,每一针每一线都得准,都得稳。”

傍晚六点,暮色四合,华灯初上。淮南南站的灯光逐一亮起,温柔地映照着站名,也映照着广场上仍未停歇的“城管蓝”身影。又一列高铁到站,人流涌出。郑仁虎、柏杨和同事们再次融入这熟悉的节奏:引导、答疑、顺手将偶尔飘落的纸屑拾起。那身制服在夜色与灯光间,蓝得沉静而可靠。

一位拖着厚重行李箱的年轻人在得到指引后,诚恳地道了声:“谢谢,辛苦了!”正帮忙抬箱子的队员抬起头,眉眼一弯:“不客气,欢迎回家!”

城市的年味,是窗上的剪纸、是碗里的团圆、是屋子里的欢声、是城市的干净整洁。而对这群“城管蓝”而言,年味是晨曦中井然有序的车站,是闹市里畅通无阻的巷道,是市场里忙而不乱的熙攘,是游客与归人眼中,那一瞬对淮南清晰的赞叹与温暖的回望……